

群众哪都有,为何北京朝阳的这么“秀”?

# 揭秘“朝阳群众”养成记

近日,李云迪因嫖娼被行政拘留。在北京警方的通报中,此案的线索来源于“据朝阳群众举报”。据网友统计,自2013年网络大V薛蛮子被抓以来,北京警方查处的柯震东、李代沫、宁财神等一批名人嫖娼、吸毒等违法案件,均来自“朝阳群众”举报。

“朝阳群众”到底是怎样的一种存在?他们真的是某个神秘组织吗?卖淫嫖娼、吸毒或容留吸毒等违法犯罪行为通常都在隐秘场所进行,“朝阳群众”又是如何发现线索的?带着这些疑问,笔者近日深入一线开展调查采访。

## 朝阳群众声名鹊起 不法分子无处遁形

夕阳西下,北京东三环三里屯街道的汽车尾灯连成一片红色的海洋。春秀路幸福一村小区门口,几位大爷大妈像往常一样坐在马扎上聊天。“3号楼201那小刘,知道吧?为了环保,家里头又弄了两株‘绿萝’。”“别说了,幸福公寓603那个姓李的姑娘,最近好像又‘相亲’了,开口就要‘俩包包’”……

“绿萝”是大麻的代号,“一株”代表“一百克”;“相亲”是卖淫的暗语,“一个包包”指代“嫖资一万元”。大爷大妈的聊天翻译过来就是:吸毒者小刘又从毒贩手中购买了200克大麻,“外围女”小李以一夜两万元的价格完成了一次性交易。事实上,这是一则流传甚广、极富文学色彩的段子,它绘声绘色地描述了“朝阳群众”的日常工作。

据网友不完全统计,从2013年8月举报薛蛮子嫖娼开始,“朝阳群众”一

路高歌猛进,战绩连连。柯震东、李代沫、张元、宁财神、张扬、高虎、尹相杰、王学兵、张博、黄海波等一批“红人”“艺人”和“名人”,因不法行为相继被“朝阳群众”举报,后被警方查处。一时间,“朝阳群众”声名鹊起。

如今的“朝阳群众”,有自己的官方公众号、专属卡通形象、百科词条,是一个拥有14万人实名注册的庞大组织。走在朝阳区街头,那些在马路上、伞棚下、地铁外、小区前服务和巡逻的人员,那些保安、门卫、志愿者等,都是具象化的“朝阳群众”,他们让不法分子无处遁形。

## 爱管闲事警惕性高 群防群治汇聚力量

那么,“朝阳群众”是如何练就一双火眼金睛的呢?

据了解,为提高“朝阳群众”辨识“坏人”的能力,朝阳区委政法委定期组织开展培训,总结了“发现滋事倾向人员及

时报告”等“八发现八报告”经验,并在大型活动期间组织志愿者到一线巡逻实战。

“现实生活中的‘朝阳群众’是平凡的,他们就是一个个生活在朝阳区的热心群众,他们‘爱管闲事’,警惕性高,连下楼扔个垃圾都会留个心眼儿。在许多物业、安保力量不够的老旧小区,‘朝阳群众’还担负着维护社区治安、维护社区卫生和调解邻里纠纷等治理任务。”朝阳区委政法委平安建设科负责人告诉笔者。

实际上,早在新中国成立初期,朝阳区社会治安综合治理工作就有着深厚的群防群治基础。从1949年建立人民政府到1958年朝阳区正式成立的10年间,辖区内就已经建立了城乡治保小组,组织治安巡逻队。1952年6月,建立了49个治保会,后调整增至110个,拥有委员1187人,协助政府进行宣传和防特、防盗、防火等工作。

20世纪70年代初,朝阳区群众打过一个“漂亮仗”——组



朝阳区农展南里社区的治安巡逻志愿者在小区巡逻

2018年6月的一天,西坝河南路,一名陈姓女子在路边打开车窗透气时,遭遇持刀抢劫的歹徒。危急时刻,从附近经过的搏击教练周凡凡和其他6名热心群众“迎刃而上”,将歹徒当场制服。“原来老是听说‘朝阳群众’很厉害,今天自己也做了一回‘朝阳群众’,觉得很光荣。”周凡凡说。

“朝阳群众”的事迹广为传颂,也让越来越多的人志愿加入这支庞大的队伍。笔者在采访中了解到,很多积极参与的社会治安志愿者并非是有北京户籍的传统意义上的北京人,更多的是来北京居住、工作和生活,并深深热爱这座城市的“新北京人”。

如今,“朝阳群众”日益成为群防群治的代名词,成了一种崇德向善的符号,象征着那些有正义感、敢于承担、乐于助人的朝阳人,用实际行动传递社会主义核心价值观、向上向善的价值追求。

据法治日报

中国地方都市报最具影响力十强 菏泽第一全媒体平台  
植根菏泽 记录时代 服务百姓 传递温暖



牡丹晚报“菏”您一起

白纸黑字,是恒久的记录;铅墨芳华,是最好的见证。  
一座城,一张报,一份情怀,让我们在一纸墨香中读懂菏泽!

欢迎订阅2022年度牡丹晚报

抢订热线:5969500 18105308833 全年定价:330元

牡丹区(乡镇):5199058 曹县:3214649  
定陶:2212885 单县:4657316 东明:3135668  
巨野:8010808 鄄城:13678602571  
郓城:6532588 成武:8726017  
(各县区订阅牡丹晚报,以邮局政策为准)